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HANDLEIDING VOOR DE LEERKRACHT GROEP 1,2 EN 3 digi-doener!

In dit themapakket gaan de leerlingen op 
ontdekkingsreis in de ruimte. De leerlingen 
leren in vijf interactieve lessen wat er allemaal 
zweeft in de ruimte en hoe de ruimtevaart 
ervoor zorgt dat er technologisch steeds 
meer mogelijk is op aarde. De lessen hebben 
ieder een eigen thema en kunnen afzonderlijk 
gegeven worden in willekeurige volgorde. 

Kijk jij weleens een filmpje op een tablet of 
speel jij weleens een computerspelletje? Dit 
is mogelijk dankzij… de ruimtevaart! Voor het 
maken van ruimtereizen zijn er nieuwe dingen 
uitgevonden, waar we onze technologische 
vooruitgang op aarde aan te danken hebben. 
In deze les maken leerlingen kennis met 
een aantal van deze uitvindingen en gaan 
ze in gesprek over de vraag of uitvindingen 
belangrijk zijn. Ook worden de leerlingen 
uitgedaagd om met bestaande voorwerpen die 
ze in de klas vinden iets nieuws uit te vinden. 
Totale lesduur: 1 uur.

LESOPBOUW
• Introductie: Uitvindingen dankzij de 

ruimtevaart. (20 min.)
• Verdieping: Is nieuwe dingen uitvinden 

belangrijk? (10 min.)
• Doen: Nieuwe uitvindingen voor in de klas. 

(25 min.)
• Afronding: Wat is de leukste uitvinding?  

(5 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding.
• Digibord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord.
• Print de bijlage voor elke leerling.
• Leg een telefoon of tablet klaar waarmee je 

foto’s kunt maken en kunt opslaan.

 BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘participatie’ 
centraal, waarbij de focus ligt op het 
ontwikkelen van de vaardigheid ‘Een 
verbetering in de school of klas meehelpen 
te organiseren en initiëren’ (leerdoel 13 
leerplankader SLO burgerschapsonderwijs 
en mensenrechteneducatie). De leerlingen 
gaan op zoek naar een voorwerp in de klas 
waarmee ze iets nieuws kunnen uitvinden.

Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier.

 Ethiek
Er zijn heel veel handige dingen voor de 
ruimtevaart uitgevonden, maar er zijn 
ook veel uitvindingen mislukt of minder 
handig. Toch hebben uitvinders hier dagen 
en nachten aan gewerkt, wat heel veel 
geld kost. Is dit het waard? Moeten we 
blijven investeren in uitvindingen voor de 
ruimtevaart? 
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Ruimtevaart uitvindingen

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 2021 Leerdoelen digitale 

vaardigheden 
Kerndoel vak 21st century skills

1 De werking en het (creatieve) 
gebruik van digitale technologie
DG3.1 Interactie en creatie met 
digitale technologie.

1 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan foto’s en video’s 
maken met een digitale camera en 
de bestanden opslaan. 

1 Kunstzinnige oriëntatie 
De leerling leert op eigen 
werk en dat van anderen te 
reflecteren.

1 Creatief denken 

2 Probleem oplossen

Ruimtereis

themapakket

https://www.slo.nl/vakportalen/vakportaal-burgerschap/
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INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Doen
Vertel: In de ruimte is het heel anders dan op aarde. Er zijn geen 
kranen om uit te drinken, geen supermarkten om eten te kopen 
en je zweeft de hele tijd omdat er geen zwaartekracht is. Zo zijn 
er nog veel meer gekke dingen in de ruimte waar een oplossing 
voor bedacht moest worden toen astronauten naar de ruimte 
wilden reizen. Daarom zijn er heel veel uitvinders aan de slag 
gegaan om uitvindingen te bedenken voor in de ruimte. Weet 
jij er misschien één? Omdat veel uitvindingen voor in de ruimte 
zo slim en handig zijn, hebben we er ook op aarde gebruik van 
gemaakt! 

Deel de bijlage uit aan iedere leerling. Zien de leerlingen welke 
spullen uit de ruimte lijken op de spullen die we op aarde tegen 
kunnen komen? Laat de leerlingen de plaatjes verbinden door 
een lijntje te trekken als ze het weten.

Slide 2, Luisteren 
Vraag: Hebben jullie weleens zulke gekke schoenen gezien? 
Dit zijn schoenen van een astronaut, ze zijn heel licht. Daar zijn 
astronauten heel blij mee zijn, omdat hun pak al heel zwaar is en 
ze ook een zuurstoftank op hun rug dragen. De uitvinder heeft 
aan het merk Nike laten zien wat hij bedacht had, waardoor Nike 
op het idee werd gebracht om Nike Air Max schoenen te maken. 
Dat zijn schoenen met lucht in de zool, waardoor je heerlijk 
loopt! 

Slide 3, Luisteren 
Vertel: De joystick waar je computerspelletjes mee kunt spelen 
is uitgevonden voor een speciaal maanwagentje waarmee je op 
de maan kunt rijden. Dit wagentje heeft geen stuur zoals in een 
auto, maar een joystick waarmee je naar voren, achter en opzij 
kunt sturen. 

Slide 4, Luisteren 
Vraag: Heb je weleens een zonnebril laten vallen, zonder dat 
er toen een kras op kwam? Nee? Dan had jouw zonnebril 
warschijnlijk een antikras lens die is uitgevonden voor de helm 
die astronauten dragen. Astronauten moeten natuurlijk wel goed 
blijven zien.
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Slide 5, Luisteren en doen
Vertel: Toen jullie opa’s en oma’s zo oud waren als jullie nu zijn, 
waren computers nog zo groot als hun hele huis. Dat is natuurlijk 
veel te groot om mee te nemen in een raket! Daarom gingen 
uitvinders aan de slag met het maken van een steeds kleinere 
computer. Hoeveel computers hebben we in de klas staan? 
(Tel met de leerlingen alle computers, tablets, smartphones en 
andere computers in het klaslokaal. Hoeveel zijn het er?)

VERDIEPING

Slide 6, Luisteren
Vraag: Best wel handig toch, dat we door de ruimtevaart 
kleinere computers hebben? Maar zijn alle uitvindingen even 
handig? Zijn die schoenen die extra lekker lopen echt nodig? Of 
hoe zit het met dit slablaadje? Toen de Nederlandse astronaut 
André Kuipers in de ruimte was, heeft hij raketsla gekweekt. Hij 
heeft ontdekt dat plantenwortels naar de zwaartekracht toe 
groeien en de blaadjes naar het licht. Als je dit niet hebt, zoals in 
de ruimte, groeit sla kriskras door elkaar.

Slide 7, Praten met de klas

 Vertel: Er zijn heel veel handige dingen voor de ruimtevaart 
uitgevonden, maar er zijn ook veel uitvindingen mislukt of 
minder handig. Toch hebben uitvinders hier dagen en nachten 
aan gewerkt, wat heel veel geld kost. Vind jij het belangrijk dat 
we dingen blijven uitvinden voor de ruimtevaart? Waarom wel of 
niet? (Ga met de leerlingen in gesprek.)

DOEN

Slide 8, Doen

 Vertel: Zoals jullie eerder in de les hebben gezien, zijn 
veel handige dingen voor op aarde door de ruimtevaart 
uitgevonden. Toen de uitvinder hard werkte aan de schoenen 
voor de astronauten, had hij nog niet kunnen weten dat door 
zijn uitvinding zoveel mensen op aarde Nike Air Max schoenen 
zouden dragen. 

De leerlingen gaan met iets wat al is uitgevonden ook iets 
nieuws uitvinden. Verdeel de klas daarvoor in groepjes. Ieder 
groepje gaat op zoek naar één voorwerp uit het klaslokaal 
waarmee ze iets nieuws proberen uit te vinden. Kun je een boek 
bijvoorbeeld alleen gebruiken om te lezen, of kun je er ook iets 
anders mee waar je iets aan hebt in de klas of op school? Heeft 
het groepje een nieuwe uitvinding, maak er dan een foto van 
met een tablet of telefoon. Laat vervolgens klassikaal zien hoe 
je de foto opslaat op de computer. Laat de verschillende foto’s 
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op het scherm zien en vraag of de groepjes willen uitleggen 
welk nieuw idee ze hebben bedacht. Zodra iedereen is geweest, 
mag iedere leerling door een hand opsteken stemmen voor de 
leukste uitvinding van de les. 

Wist je dat de foto’s van de uitvindingen ook dankzij de 
ruimtevaart hebt kunnen maken? In 1990 probeerde Eric Fossum 
de camera’s die gebruikt werden in ruimtevaartuigen kleiner 
te maken. Zijn uitkomst was de CMOS Active Pixel Sensor, ook 
wel simpelweg de camera op chip genoemd. Dit systeem wordt 
tegenwoordig gebruikt in telefoons en camera’s.

AFRONDING

Slide 9, Praten met de klas
In deze les hebben de leerlingen heel veel geleerd over 
technologie op aarde die we te danken hebben aan de 
uitvindingen voor de ruimtevaart. Ook hebben de leerlingen 
nagedacht over het belang van uitvindingen en zelf kunnen 
experimenteren. Wat vonden de leerlingen de leukste uitvinding 
waar ze vandaag over gehoord hebben? 
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BIJLAGE VOOR DE LEERKRACHT

Hieronder zie je plaatjes van spullen die ze in de ruimte gebruiken (links) en plaatjes van spullen die 
we hierdoor op aarde gebruiken (rechts). Zie jij welke spullen uit de ruimte lijken op spullen die we op 
aarde tegen kunnen komen? Verbind de plaatjes door een lijntje te trekken als je het weet!


